
Aufgabe 5.18

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

a) Für welche reellen Zahlent gilt t ≥ 15
t −2

?

b) Skizzieren Sie in der komplexen Zahlenebene die Menge aller komplexen Zahlenz, für die

|z| ≥ 15
|z|−2

gilt!

Lösung:

a) t2−2t−15=0 für t1/2=1±
√

1+15=

{

−3
5
, also t2−2t−15=(t+3)(t−5)

t<2 : t(t−2)−15= t2−2t−15=(t+3)(t−5)≤0, d.h. für −3≤ t<2
t=2 : nicht definiert
t>2 : t(t−2)−15= t2−2t−15=(t+3)(t−5)≥0, d.h. fürt≥5







[−3,2)∪ [5,∞)

b) Es gilt immer|z|≥0, so dass die Ungleichung nach a) für 0≤|z|<2 und für|z|≥5 erfüllt ist:
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